

8. Золотых Л. Г. Когнитивно-дискурсивные основы фразеологической семантики / Л. Г. Золотых. – Астрахань : Изд. дом «Астраханский университет», 2007. – 264 с.
9. Ипанова О. А. Концепт «Жизнь» в русской языковой картине мира: лингвокультурологический и лексикологический аспекты : автореф. дис. ... канд. филол. наук / О. А. Ипанова. – СПб., 2005. – 25 с.
10. Львов М. Р. Словарь антонимов русского языка / М. Р. Львов. – М., 1978. – 381 с.
11. Новиков Л. А. Антонимия в русском языке (семантический анализ противоположности в лексике) / Л. А. Новиков. – М., 1973. – 145 с.
12. Словарь русского языка : в 4 т. / под ред. А. П. Евгеньевой. – М., 1981.

ОСОБЕННОСТИ ОНОМАСТИЧЕСКОГО КОМПОНЕНТА РЕГИОНАЛЬНЫХ ФОНОВЫХ ЗНАНИЙ СМОЛЯН

Н.В. Бубнова

В статье рассматривается содержание региональных ономастических фоновых знаний языковой личности смолянина. Предложенная в работе методика анализа может быть использована для описания других региональных ономастических массивов.

The article discusses the content of regional onomastic background knowledge of the language personality Smolyanina. Proposed in the method of analysis can be used to describe other regional onomastic arrays.

Ключевые слова: имя собственное, региональные фоновые знания, ассоциативно-культурный фон, ассоциативный эксперимент.

Key words: proper name, regional background knowledge, associative-cultural background, associative experiment.

В основе многочисленных лингвистических исследований антропоцентрической направленности лежит идея о взаимодействии языка и его носителя – языковой личности. Значительная роль в формировании личности принадлежит приобщению индивида к коллективному знанию определенной культурно-языковой группы [2, с. 15]. Поскольку основная часть этого знания имеет вербальное выражение, то именно под влиянием родного языка «продукт природы – человеческое существо превращается в артефакт определенной культуры и цивилизации, то есть в этническую языковую личность» [6, с. 49].

Усиление интереса к исследованию языковой личности как члена культурно-языковой общности обусловило активизацию внимания к анализу *фоновых знаний*, то есть сведений, присущих членам данной общности на определенном этапе ее развития [1, с. 498].

Яркими носителями фоновых знаний являются имена собственные, в стратификации которых с точки зрения лингвокультурологической ценности может быть выделено три уровня: *общечеловеческий, общенациональный и региональный / краеведческий*. При этом региональные онимы по причине своей непосредственной близости к воспринимающему субъекту могут иметь даже большее значение для формирования конкретной языковой личности, чем имена собственные более высоких уровней.

Цель данной работы – описание имен собственных в структуре региональных фоновых знаний смолян. Исходя из того, что основной формой существования фоновых знаний является ассоциативно-культурный фон (далее

АКФ) выделяемых в этих знаниях ключевых единиц (то есть «сопутствующая имени собственному информации, не входящая в его непосредственное содержание» [4, с. 166]), продуктивным методом исследования АКФ онима следует признать ассоциативный эксперимент.

Проведенный нами эксперимент состоял из двух этапов: на первом этапе выявлены имена собственные, формирующие АКФ топонима *Смоленщина*, на втором этапе определен состав АКФ ядерных смоленских онимов.

На первом этапе к участию в эксперименте были привлечены 1650 респондентов. Сбор материала осуществлялся как в индивидуальной, так и в групповой форме (с группой испытуемых из 10–20 человек). Проведение этого этапа эксперимента и предъявление стимульного материала происходили в письменной форме. В анкету, заполняемую респондентами до начала эксперимента, были включены следующие социально-биографические характеристики личности: пол, возраст, место рождения, уровень образования, сфера профессиональной деятельности, время проживания на Смоленщине и место жительства (город Смоленск или один из районов области). Собственно эксперимент состоял в том, чтобы испытуемые в течение ограниченного времени (1 минуты) записали имена собственные, с которыми у них ассоциируется топоним *Смоленщина*. В результате была составлена База данных № 1, включающая 1212 реакций (13471 употребление).

Онимы-реакции, формирующие АКФ топонима *Смоленщина*, объединились в 33 тематические группы (в скобках для каждой группы указано количество онимов / употреблений), относящиеся к следующим разрядам (расположены по убыванию количества онимов):

- ✓ *топонимы* (449 / 4584): «Населенные пункты» (272 / 1160), «Объекты гидросферы» (108 / 1933), «Административные территории» (52 / 1394), «Ландшафтные образования» (7 / 14), «Пути сообщения» (4 / 68), «Леса» (3 / 3), «Страны» (3 / 12);
- ✓ *эргонимы* (279 / 1580): «Магазины» (53 / 183), «Общественные учреждения» (51 / 343), «Производственные предприятия» (44 / 182), «Рестораны и кафе» (37 / 100), «Учебные заведения» (31 / 294), «Музеи, усадьбы» (28 / 250), «Дома культуры, клубы» (22 / 197), «СМИ и операторы связи» (9 / 17), «Команды КВН» (2 / 11); а также музыкальная группа “Under:son” (2), школа времен ВОВ Школа абвера «Сатурн» (1);
- ✓ *антропонимы* (250 / 3740): «Военачальники, участники войн» (113 / 531), «Политические и общественные деятели» (46 / 133), «Литераторы» (35 / 1161), «Деятели культуры, искусства» (26 / 1054), «Ученые» (18 / 246), «Космонавты» (3 / 599), «"Сердце" альманаха "Перекресток"» (3 / 3), «Спортсмены» (2 / 5); а также дворянский род Барышниковых (5), национальный герой И.О. Сусанин, участник телепроекта «Дом 2» А.Г. Адеев, фармацевт В.А. Северцев (по 1);
- ✓ *урбанонимы* (123 / 1233): «Улицы, площади, шоссе» (83 / 637), «Районы города, пригород» (26 / 182), «Парки» (11 / 411), «Кладбища» (3 / 3);
- ✓ *хрематонимы* (54 / 1144): «Памятники истории» (52 / 1135), установка «Катюша» (8), хор «Славься!» из оперы М.И. Глинки (1);
- ✓ *религионимы* (35 / 908): «Церкви, соборы» (27 / 822), «Религиозные деятели и святыне» (7 / 80); а также Чудотворная икона Божией Матери Одигитрия Смоленская (6);
- ✓ *хрононимы* (15 / 123): «События» (14 / 121), Тушемлинская культура (2);

✓ *литературные имена* (6 / 158): «Авторские произведения» (4 / 23), литературный герой Василий Теркин (124), Шумячский альманах «Перекресток» (11);

✓ *документоним* (1 / 1): Андрусовское перемирие (1).

Анализ состава выделенных тематических групп позволяет сделать вывод о том, что по характеру лингвокультурологической информации имена собственные в структуре региональных фоновых знаний смолян можно отнести к двум типам: *онимы-носители духовной культуры* (топонимы, эргонимы, антропонимы, хрематонимы, религионимы, хрононимы, литературные имена и документоним), формирующие «фоновые знания культурного наследия», и *онимы-носители материальной культуры* (эргонимы бытового типа, урбанонимы), составляющие «актуальные фоновые знания». Последние преобладают в списке реакций представителей областного центра, что является показателем влияния распространяющихся процессов урбанизации на формирование языковой личности жителей крупных городов.

На основе частотности реакций в структуре региональных ономастических фоновых знаний смолян нами выделены следующие компоненты:

✓ *ядро*, в которое вошли 12 общезначимых для всего Смоленского края онимов: *Днепр, Успенский собор, Крепостная стена, Ю.А. Гагарин, М.И. Глинка, А.Т. Твардовский, Смоленск, М.В. Исааковский, Ф.С. Конь, М.К. Тенишева, Н.И. Рыленков, Василий Теркин*;

✓ *периферийные области*, сформированные значимыми для определенных языковых групп онимами с индексом частотности равным 2 (194 онима, 16 %) и более 2 (519 онимов, 43 %);

✓ *единичные реакции* (487 онимов, 40 %).

Частотность ядерных онимов различна в списках реакций разных групп респондентов, что является показателем взаимосвязи индивидуальных параметров языковой личности и структуры региональных ономастических фоновых знаний. В то же время наличие ядерных онимов в списке реакций всех групп участников эксперимента подтверждает правомерность выделения понятия *языковая личность смолянина*.

Выявлению АКФ ядерных смоленских онимов был посвящен второй этап ассоциативного эксперимента. На данном этапе эксперимента состав участников (общее количество – 863) был изменен: если на первом этапе были опрошены разновозрастные и разносоциальные группы респондентов (что обусловлено основной целью этого этапа – выявить онимы, прецедентные для всех смолян), то второй этап был проведен в студенческих группах. Такой выбор состава испытуемых связан с тем, что к возрасту 17–20 лет формирование языковой способности и ценностно-смысловых ориентаций в основном завершается. Кроме того, «это дает возможность представить как бы на несколько десятилетий вперед ядро языкового сознания общества» [3, с. 753]. Проведение второго этапа эксперимента происходило в письменной форме, а предъявление стимульного материала осуществлялось в устной форме. Такая форма работы обусловлена тем, что на этом этапе эксперимента в качестве слов-стимулов выступали 11 ономастических единиц (из списка 12 ядерных онимов был исключен топоним *г. Смоленск*, так как фактическое содержание его АКФ было выявлено в ходе первого этапа эксперимента), и одинаковое время реакции на каждую из них было ограничено именно скоростью чтения стимулов экспериментатором. Вначале респонденты заполняли бланк с той же анкетой, что и на первом этапе эксперимента. Затем испытуемым было предложено в течение

ограниченного времени (7 секунд на каждый стимул) записать любые ассоциации, связанные с ядерными смоленскими онимами. В результате была составлена База данных № 2, включающая 2959 реакций (14477 употреблений). При описании АКФ ядерных смоленских онимов нами использованы только первые реакции респондентов, которые в психолингвистике принято считать наиболее значимыми.

С целью структурирования фоновых знаний, сопутствующих ядерным смоленским ономастическим единицам, в составе АКФ каждого онима были выделены группы семантически однородных реакций, отличающихся друг от друга в большинстве случаев особенностями языкового оформления либо некоторыми смысловыми оттенками. С точки зрения информативной ценности, полученные реакции могут быть отнесены к одному из двух типов: 1) реакции, информативные для описания АКФ онимов-стимулов и языковой личности респондентов; 2) реакции, характеризующие только коллективный речевой портрет испытуемых.

Состав информативных для описания АКФ онима-стимула реакций зависит, прежде всего, от его разрядной принадлежности (названия групп реакций расположены по убыванию количества составляющих их единиц):

- ✓ для антронимов: сфера деятельности; памятные места; место рождения; оценка личности носителя имени; внутренняя форма фамилии;
- ✓ для литературного имени *Василий Теркин*: автор; апеллятив (герой произведения, солдат, герой); памятные места, связанные с именем; произведение; Великая Отечественная война; строки из поэмы; названия глав поэмы; оценка персонажа и произведения; место «рождения»; внутренняя форма фамилии;
- ✓ для религионима *Успенский собор*: связь с религией; апеллятив (церковь, собор, храм); место расположения; оценка; внешний вид и территория храма; архитектурная достопримечательность; внутреннее убранство храма; место в истории; святые отцы; основатель;
- ✓ для топонима *Днепр*: апеллятив; географические объекты; место расположения; свойства; объекты, получившие название Днепр; литературно-исторические ассоциации; события; реакция по смежности (Волга);
- ✓ для хрематонима *Крепостная стена*: оценка; внешний вид; функции; место в истории; место расположения; автор; достопримечательность; особенности архитектуры; историко-культурные ассоциации.

Указанные совокупности групп реакций образуют своего рода алгоритмы, которые могут быть использованы для описания АКФ не только ядерных смоленских онимов, но и других имен собственных названных разрядов.

К группам реакций, характеризующих коллективный речевой портрет испытуемых, нами отнесены индивидуальные и ошибочные реакции, «пустые» реакции (типа ничего, не знаю), реакции на основе родо-видовых отношений для антронимов (типа мужчина, женщина); а также реакции, характеризующие места отдыха современной смоленской молодежи, то есть относящиеся к разряду узкогрупповых. Между тем, наличие общей базы региональных фоновых знаний особо значимо в связи с тем, что формирование общеобязательного знания, скрепляющего народ, нацию, начинается именно с регионального уровня и затем переходит на уровень общенациональный.

Одним из эффективных способов представления выявленных нами региональных ономастических фоновых знаний смолян может стать *учебный лингво-краеведческий ономастический словарь*, ориентированный на потребности различных адресатов: от носителей языка разных социальных групп до инофонов.

Цель такого словаря состоит в «предоставлении адресату доступа к заключенной в именах собственных информации, составляющей важный компонент общеобязательных региональных знаний как основы социализации языковой личности в региональном культурно-языковом пространстве» [5, с. 759].

Данный словарь может стать частью серии лингвокраеведческих ономастических словарей для создания Большого общенационального словаря онимов, который позволит получить широкое представление об особенностях историко-культурного развития России и ее регионов.

Список литературы

1. Ахманова О. С. Словарь лингвистических терминов / О. С. Ахманова. – М. : Советская энциклопедия, 1969. – 448 с.
2. Верещагин Е. М. Язык и культура: Лингвострановедение в преподавании русского языка как иностранного / Е. М. Верещагин, В. Г. Костомаров. – М. : Русский язык, 1990. – 246 с.
3. Карапулов Ю. Н. Русский ассоциативный словарь как новый лингвистический источник и инструмент анализа языковой способности / Ю. Н. Карапулов // Русский ассоциативный словарь : в 2 т. / под ред. Ю. Н. Карапулова. – М. : Астрель : АСТ, 2002. – Т. 1. – С. 750–782.
4. Максимчук Н. А. Нормативно-научная картина мира русской языковой личности в комплексном лингвистическом рассмотрении / Н. А. Максимчук. – Смоленск : СГПУ, 2002. – Ч. 1. – 184 с.
5. Максимчук Н. А. Региональный ономастический компонент в структуре обучения РКИ и в учебной лексикографии / Н. А. Максимчук // XII Конгресс МАПРЯЛ «Русский язык и литература во времени и пространстве» : в 5 т. / под ред. Л. А. Вербицкой, Лю Лиминя, Е. Е. Юркова. – Шанхай : Изд-во ШУИЯ, 2011. – Т. 1. – С. 757–762.
6. Морковкин В. В. Русские агнонимы (слова, которые мы не знаем) / В. В. Морковкин, А. В. Морковкина. – М. : ИРЯ им. А. С. Пушкина, ИРЯ им. В. В. Виноградова РАН, 1997. – 414 с.

ЯЗЫКОВАЯ ЛИЧНОСТЬ КОМПЬЮТЕРНОГО ПОЛЬЗОВАТЕЛЯ

Е.Ю. Гагарина, Т.С. Кириллова

Статья посвящена изучению языковой личности компьютерного пользователя на материале медицинских интернет-форумов. В статье рассмотрены структура и особенности языковой личности.

The article is devoted to study of language personality of computer user on the material of medical Internet forums. The article represents the structure and features of language personality.

Ключевые слова: языковая личность, компьютерная коммуникация, интернет-форум.

Key words: language personality, computer communication, Internet-forum.

В конце XX – начале XXI столетия пристальное внимание всех областей науки, в том числе лингвистики, обращено на человека. В лингвистике стало актуальным исследование языковой личности. С.А. Сухих и В.В. Зеленская определяют языковую личность как совокупность особенностей вербального поведения человека, использующего язык как средство общения [6, с. 64].